

## Primeras Planas Locales

### Burlan patrullaje en 5 de Febrero



Desmantelado, como los vehículos de la 5 de Febrero, está el Operativo Lince. En un recorrido realizado ayer por MURAL a las 11:00 horas en la zona se observó que sólo había una patrulla y dos motocicletas de la Policía vigilando el perímetro. El lunes el Alcalde de Guadalajara, el priista Ramiro Hernández, señaló que se tenía que reforzar el plan contra robo de autos, porque las estadísticas han ido al alza. El Edil consideró necesario reforzar la presencia policial, trabajar en conjunto con los demás Ayuntamientos y el Estado, así como implementar trabajo de inteligencia. Además, vendedores de autopartes admiten que operan igual, comerciando piezas de dudosa procedencia, pero en la zona ayer no se registró mayor vigilancia ni la presencia de autoridades.

[Ver nota completa](#)

### Reprobó Jalisco en finanzas



Jalisco fue un "alumno bien aplicado" hasta antes del crédito quirografario, pero se le pasó "el camión", no se presentó al examen y se fue a extraordinario, así fue como respondió el secretario general de Gobierno, Víctor Manuel González Romero, a los cuestionamientos de los diputados del PRI, Salvador Rizo y del PAN, Juan Carlos Márquez y de MC, Verónica Delgadillo de la baja de calificación al estado y que hoy se encuentra en una situación "aceptable". Aceptó que no obstante la urgencia de un nuevo crédito por dos mil 439 millones de pesos, no se ha concretado con ninguna institución bancaria y no hay certeza de cuándo será.

[Ver nota completa](#)

### Motoladrones reaparecen en el Centro



Los asaltos cometidos por "motoladrones" en el Centro Histórico de Guadalajara no se redujeron ni han desaparecido. Ésa es la opinión de usuarios, visitantes y comerciantes del primer cuadro de la ciudad, en oposición a la postura de la Secretaría de Vialidad y de la Policía de Guadalajara, dependencias que aseguran que la frecuencia de este delito se redujo. Ayer mismo se registró un intento de robo que fue frustrado por testigos y terminó con el arresto de un sospechoso, a las 11:00 horas, a un lado de la Plaza Liberación. A las 15:30 horas hubo otra denuncia, en Garibaldi y Pedro Loza, y los empleados de los negocios vecinos dijeron que la Policía tardó unos 15 minutos en llegar.

[Ver nota completa](#)

### Propone Aristóteles fusionar la PGJ y la SSP en una fiscalía



El gobernador electo, Aristóteles Sandoval Díaz, asistirá hoy a las 9 horas al Congreso del Estado para presentar la reforma estructural a la administración pública del Poder Ejecutivo. Con el fin de tener más "orden y control", la iniciativa pretende hacer una reingeniería administrativa en nueve dependencias estatales cuyas funciones se concentrarían en seis secretarías; además se plantea la creación de la Secretaría de Ciencia y Tecnología, explicaron fuentes del equipo de transición. De esta forma, a través de una modificación a la Constitución, que requeriría la aprobación de dos terceras parte del Pleno del Congreso...

[Ver nota completa](#)

### Fusionan SSP con la PGJEJ



Hoy la propuesta del próximo gobernador, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, será presentada por la fracción del PRI ante el Congreso del Estado de Jalisco. Uno de los cambios más importantes que tiene contemplados hacer el próximo gobernador de Jalisco, Aristóteles Sandoval, se dará con la desaparición de la Secretaría de Seguridad Pública (SSP), cuyas funciones se fusionarán con las de la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJEJ), para la creación de una sola área, según los trabajos previos que se han realizado entre el equipo de transición y los legisladores priistas.

La fusión de secretarías, el fortalecimiento de facultades para algunas dependencias y la creación de una nueva secretaría de Innovación y Mejora Gubernamental, forman parte de los cambios que buscará el próximo gobierno.

[Ver nota completa](#)

#### TODOS DICEN JALISCO

- La Comisión Ejecutiva del Comité Olímpico Internacional (COI), eliminó de la lista de preseleccionados a los Juegos de la Juventud 2018 a Guadalajara "por falta de garantías financieras".
- Luego de una serie de investigaciones y resultados de pruebas ácido desoxirribonucleico (ADN), la autoridad arrestó al padrastro de la niña-mamá quien tuvo un bebé el pasado mes.
- La candidatura de Guadalajara no superó las condiciones impuestas por el Comité Olímpico Internacional (COI) y se quedó en el último corte para ser sede de la tercera edición de los Juegos Olímpicos de la Juventud en 2018.

#### TODOS DICEN NACIONAL

- Pemex no deja de consentir al sindicato petrolero.
- La Comisión Nacional de Derechos Humanos alertó que en al menos 60 cárceles prevalece el riesgo de que ocurra un acto de violencia, por lo que espera el replanteamiento de la política carcelaria para que se cumpla con el mandato constitucional de la reinserción social.
- El presidente Enrique Peña Nieto anunció las directrices que regirán a la industria en el sexenio.

#### TEMPERATURAS

Ameca, JAL		9°C
Arandas, JAL		11°C
Autlán de Navarro, JAL		18°C
Cihuatlán, JAL		21°C
Ciudad Guzmán, JAL		8°C
Colotlán, JAL		6°C
Cuaautitlán, JAL		18°C
El Grullo, JAL		18°C
Guadalajara, JAL		9°C
Jalostotitlán, JAL		6°C
La Barra de Navidad, JAL		21°C
Lagos de Moreno, JAL		9°C
Ocotlán, JAL		8°C
Puerto Vallarta, JAL		17°C
San Julián, JAL		11°C
San Miguel el Alto, JAL		6°C
Tala, JAL		9°C
Tepatitlán de Morelos, JAL		9°C
Tlaquepaque, JAL		9°C
Tomatlán, JAL		17°C
Zapopan, JAL		9°C

## 'Presta' 500 mdp Pemex a sindicato



Pemex no deja de consentir al sindicato petrolero. La paraestatal prestó al Sindicato de Trabajadores Petroleros de la República Mexicana (STPRM), que encabeza Carlos Romero Deschamps, 500 millones de pesos pagaderos en un plazo de 10 años... y sin intereses. Aunque Pemex ordenó reservar la información hasta enero de 2021, REFORMA obtuvo el Convenio Administrativo Sindical 10614, que describe que los recursos fueron entregados al sindicato el 8 de diciembre de 2011 "para la construcción de viviendas". "Pemex de conformidad con la autorización del Consejo de Administración...

[Ver nota completa](#)

## "Caso resuelto", la violación de españolas: PGR



El titular de la PGR, Jesús Murillo Karam, aseguró que el caso de la violación a las seis ciudadanas españolas "quedó resuelto" con la captura de seis personas que "aceptaron plenamente su participación" en los hechos ocurridos el pasado 3 de febrero en un bungalow de playa Encantada, ubicado sobre la carretera AcapulcoBarra Vieja. En conferencia de prensa con el gobernador de Guerrero, Ángel Aguirre Rivero, el funcionario aseguró que los seis arrestados están "completamente confesos", además de que hicieron un relato "pleno de lo ocurrido", mientras la dependencia que encabeza tiene "evidencias plenas" de su participación en el ataque.

[Ver nota completa](#)

## Crece hasta 400% agresión a mujeres



En los últimos años se duplicó la violencia contra las mujeres en México y creció hasta 400% en el noreste del país, reveló la Secretaría de Gobernación (Segob) en el Senado. De acuerdo con un análisis realizado por el Centro Regional de Investigaciones Multidisciplinarias de la UNAM y la Comisión Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres (Conavim), las mexicanas son las principales víctimas de homicidios cada vez más crueles. La investigación documentó que la muerte de mujeres por arma de fuego y explosivos aumentó de 2.8% a 23.8% entre 2001 y 2010; en tanto, los fallecimientos por golpes, sin armas ni violación aumentaron...

[Ver nota completa](#)

## Definen un nuevo plan para turismo



El presidente Enrique Peña Nieto anunció las directrices que regirán a la industria en el sexenio: ordenamiento y transformación sectorial; innovación y competitividad; fomento y promoción, y sustentabilidad. Bahía de Banderas, Nay. EL PRESIDENTE Enrique Peña Nieto dio a conocer las cuatro directrices que seguirá su gobierno como la Política Nacional Turística, las cuales incluyen la creación del Sistema Nacional de Certificación Turística y un gabinete turístico, este último encabezado por el Jefe del Ejecutivo. Acompañado de la secretaria de Turismo federal, Claudia Ruiz Massieu, de gobernadores de la región, así como representantes del sector.

[Ver nota completa](#)

## CNDH: riesgo de violencia en 60 penales



La Comisión Nacional de Derechos Humanos alertó que en al menos 60 cárceles prevalece el riesgo de que ocurra un acto de violencia, por lo que espera el replanteamiento de la política carcelaria para que se cumpla con el mandato constitucional de la reinserción social.

En entrevista, el tercer visitador general de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH), Guillermo Andrés Aguirre Aguilar, señaló que los gobiernos federal y estatal en algunos casos toleran corrupción y que se sigan cometiendo crímenes dentro de las cárceles.

[Ver nota completa](#)

## Campa: se intervendrán zonas más violentas



A esa operación para prevenir el delito se le denomina "acupuntura sociourbana" "Intervención" del gobierno en las comunidades más violentas. Se hará con base en una política pública particular para cada región y problemática: Campa Busca generar efectos positivos a través de obras y servicios mediante la cooperación ciudadana. El programa del gobierno federal para la prevención del delito incluye mecanismos de "intervención" en las comunidades más violentas, con base en una política pública, particular para cada región y problemática. A esta operación "de abajo hacia arriba" se le ha denominado "acupuntura socio-urbana", es decir, generar efectos positivos a través de obras y servicios en las comunidades

[Ver nota completa](#)

## Gobernación arrojará a guardias comunitarias



El secretario de Gobernación, Miguel Ángel Osorio Chong, dijo ayer que las guardias comunitarias "cuentan con todo el respaldo" del gobierno de la república, con la finalidad de capacitar a su gente e integrarla a las policías municipales y ministerios públicos, para brindar seguridad y protección a sus propios pueblos mediante esquemas legales. Anunció que en breve las guardias comunitarias que operan en diversas regiones de Guerrero harán entrega de los presuntos delincuentes, a quienes aún mantienen retenidos. Explicó que la entrega de esos detenidos no ha sido realizada porque "se están buscando los protocolos y mecanismos

[Ver nota completa](#)

## Se desploma América Móvil



El desplome de ayer en las acciones de América Móvil (AMX) en la Bolsa Mexicana de Valores (BMV) ocasionó una pérdida de casi 10 mil millones de dólares en el valor de capitalización de la empresa de telecomunicaciones. La pérdida en el valor de la compañía con capital mayoritario del empresario Carlos Slim equivalió casi a la mitad de lo que México obtuvo el año pasado por concepto de remesas familiares. Analistas consultados indicaron que la caída de 10.49 por ciento en el precio de las acciones serie L de AMX ¼la más significativa desde octubre de 2008¼ obedeció a sus débiles resultados del cuarto trimestre de 2012, reportados la víspera.

[Ver nota completa](#)

### TASAS

	Último
CETE 28 DIAS	4.20
CETE 91 DIAS	4.22
TIIE 28 DIAS	4.83
TIIE 91 DIAS	4.83
BONO 10 AÑOS	2.05
BONO 30 AÑOS	3.23

### DIVISAS

	Compra	Venta
DÓLAR	12.68	12.69
EURO	1.33	1.33
LIBRA E.	1.55	1.55
YEN	93.22	93.27
REAL	1.97	1.97
FRANCO	0.92	0.92

### INDICADORES

	Último
INFLACIÓN	3.25
MEZCLA	111.08
PETRÓLEO WTI	97.01
ORO (LONDRES)	1,645.00
PLATA (LONDRES)	31.04

# Temas Destacados Locales

## [Guadalajara no albergará Juegos de la Juventud por “falta de garantías financieras”- La Jornada Jalisco](#)

- La Comisión Ejecutiva del Comité Olímpico Internacional (COI), eliminó de la lista de preseleccionados a los Juegos de la Juventud 2018 a Guadalajara “por falta de garantías financieras”.
- Así lo dio a conocer el organismo mediante un comunicado en el que anunció que Buenos Aires, Argentina, Glasgow, Reino Unido, y Medellín, Colombia, son las ciudades que se mantienen para organizar el evento deportivo.
- Asimismo señaló que “las tres ciudades fueron elegidas de entre cinco candidatas que competían para albergar los Juegos, en donde Guadalajara y Rotterdam no aparecen en la lista final por falta de garantías financieras.
- De esta manera la capital de Jalisco fue descartada para albergar la cita juvenil, a pesar de los resultados obtenidos tras la celebración de los Juegos Panamericanos 2011.
- El COI agradeció a las ciudades participantes, ya que tuvieron que presentar un expediente con diversos pormenores y tras un análisis del grupo de trabajo del organismo olímpico, se decidió que Buenos Aires, Glasgow y Medellín siguen adelante.
- Se dijo que el siguiente paso estará a cargo de una comisión de evaluación, que hará un nuevo análisis para posteriormente presentar conclusiones al COI, que dará a conocer al anfitrión definitivo en una reunión extraordinaria el próximo 4 de julio.
- Los Juegos de la Juventud reúnen a jóvenes atletas de entre 14 y 18 años en un programa similar al olímpico, aunque con un número menor de competencias.

## [Contaminación en el Río Santiago habría causado 316 fallecimientos en cinco años – La Jornada Jalisco](#)

- Desde hace cinco años, cuando falleció el niño Miguel Ángel López Rocha por intoxicación de arsénico, luego de caer al Río Santiago –uno de los más contaminados del mundo, según Greenpeace–, unas 316 personas han fallecido a causa de la contaminación en El Salto y Juanacatlán, aseguró ayer Raúl Muñoz Delgadillo, presidente del Comité de Defensa Ambiental de El Salto.
- Muñoz encabezó ayer una manifestación para recordar el fallecimiento del menor, el 13 de marzo de 2008. No más de una decena de personas acudieron a la convocatoria. Partieron del cruce de Prisciliano Sánchez y Ramón Corona, continuaron por la segunda calle hasta Palacio de Gobierno, en pleno Centro de la ciudad.
- El activista dijo que, con base en datos del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), el año pasado fueron 44 los habitantes de El Salto que perecieron por problemas de salud relacionados a la contaminación. En cinco años, añadió, han sido 316 muertos por esas causas, en un municipio que supera los 110 mil habitantes.
- “A diario está atestada de enfermos la clínica del IMSS de El Salto. A nosotros nos llegan personas con problemas que incluso no teníamos en los últimos cuatro años; ya se están presentando varios casos de cáncer de páncreas, que no se daba en la zona y es un cáncer muy agresivo, en 90 días se mueren las personas”, dijo Muñoz.

## [Insuficientes, programas de prevención de embarazo de la SEJ – El Informador](#)

- La manera en que la Secretaría de Educación Jalisco (SEJ) previene a los estudiantes de contraer enfermedades de transmisión sexual y embarazos no deseados, es a través de los planes de estudio determinados por la administración federal, así como mediante programas de refuerzo, federales y estatales. Sin embargo, éstos no han sido suficientes, pues tan solo el año pasado se duplicó la cifra de menores embarazadas en edad escolar.

- El titular de planes estratégicos de la secretaría, Gilberto Tinajero, reconoce que sus medidas no son suficientes, pues incluso los programas como Escuela y Salud o Abriendo Escuelas para la Equidad, no llegan a todos los planteles.
- Por otra parte, los programas de refuerzo llegan a las escuelas a petición del director, cuando éste ya detectó uno o más casos de embarazo adolescente en su plantel. Es decir, la capacitación llega para evitar que otras jóvenes resulten embarazadas, en destiempo.
- “Nos dicen que Puerto Vallarta tiene un alto índice de embarazo en menores, entonces se intensifican las estrategias en Puerto Vallarta, o que en la zona del oriente de la ciudad están recibiendo tantos casos, entonces van los equipos de psicopedagogía, Escuela y Salud a hacer este tipo de intervenciones”, comentó el funcionario.
- Además, sólo algunos docentes reciben capacitación al respecto pues, en palabras de Tinajero “no son expertos en temas de sexualidad, entonces necesitan que se les refuercen este tipo de temáticas y organizan talleres de capacitación”.

## [Detienen al padrastro de la niña-mamá – La Jornada Jalisco](#)

- Luego de una serie de investigaciones y resultados de pruebas ácido desoxirribonucleico (ADN), la autoridad arrestó al padrastro de la niña-mamá quien tuvo un bebé el pasado mes. Resultó ser el papá del recién nacido.
- Tomás Coronado Olmos, titular de la Procuraduría estatal, explicó que exámenes de ADN señalaron que J. Abundio García Guadalupe, de 44 años, es el padre biológico del bebé nacido en el Hospital General de Occidente (Zoquipan).
- La captura de García Guadalupe fue entre la noche del martes y madrugada del miércoles, en su domicilio ubicado en la Colonia Francisco I. Madero. Coronado Olmos dijo que el detenido reconoció sus actos en agravio de la niña-mamá.
- El procurador explicó que tras relacionarse la niña-mamá y su padrastro, ambos acordaron decir ante sus familiares y sociedad que el papá del bebé, sería “un amigo (de ella)”. “Siempre tenían planeado (padrastro y niña-mamá), decir que una persona de 17 años”.
- García Guadalupe confesó ante el fiscal que sostuvo solamente dos relaciones con la menor en 2012.
- La madre de la menor, quien tiene 38 años, se enteró que la niña estaba embarazada cuando ésta llevaba ya siete meses de gestación, y aparentemente no supo quién era el padre.

## [La ciudad pierde los Juegos Olímpicos de la Juventud 2018 – El Informador](#)

- La candidatura de Guadalajara no superó las condiciones impuestas por el Comité Olímpico Internacional (COI) y se quedó en el último corte para ser sede de la tercera edición de los Juegos Olímpicos de la Juventud en 2018.
- La Comisión Ejecutiva del COI informó mediante un comunicado en su sitio web el recorte de las ciudades candidatas, Guadalajara y Rotterdam (Holanda) que quedan oficialmente fuera de la competencia por ser anfitriones de la justa.
- Jacques Rogge, presidente del COI, dio los pormenores del recorte en una rueda de prensa en Lausana, Suiza, sede del organismo olímpico.
- El COI argumentó que las faltas de garantías financieras y los pocos detalles del plan de mercadotecnia como las razones para eliminar las candidaturas de Guadalajara y Rotterdam.
- Ivar Sisniega, miembro del Comité Organizador de Guadalajara 2018, aseguró que la eliminación de la ciudad como sede, “es algo que se veía venir por la falta de apoyo gubernamental. Era difícil pensar en la organización, ya que para la operación de los Juegos Olímpicos de la Juventud se necesitaban alrededor de 200 millones de dólares”, señaló Ivar, aunque dejó abierta la posibilidad de solicitar la sede para los Juegos de 2022.

# Ayuntamiento y Política Local

## [Propone Aristóteles fusionar la PGJ y la SSP en una fiscalía – La Jornada Jalisco](#)

- El gobernador electo, Aristóteles Sandoval Díaz, asistirá hoy a las 9 horas al Congreso del Estado para presentar la reforma estructural a la administración pública del Poder Ejecutivo.
- Con el fin de tener más “orden y control”, la iniciativa pretende hacer una reingeniería administrativa en nueve dependencias estatales cuyas funciones se concentrarían en seis secretarías; además se plantea la creación de la Secretaría de Ciencia y Tecnología, explicaron fuentes del equipo de transición.
- De esta forma, a través de una modificación a la Constitución, que requeriría la aprobación de dos terceras parte del Pleno del Congreso, se plantea el cambio de nombre de la Procuraduría General de Justicia del Estado, que se fusionaría con la Secretaría de Secretaría de Seguridad Pública para crear la Fiscalía General del Estado.
- Esta nueva institución también concentrará la Dirección de la Policía Vial para que desaparezca la Secretaría de Vialidad y Transporte y en su lugar constituir la Secretaría de Movilidad, que ya no se dedicaría únicamente a “dirigir el tránsito y multar”, para que realmente sea “técnica” y se oriente a la planeación para alcanzar el objetivo de reducir el uso del transporte privado.
- También se propondrá que la Secretaría de Desarrollo Urbano se transforme en la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública para que sólo sea ejecutora, mientras que la planeación territorial y la administración de los recursos naturales del estado quedarían en manos de la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial, dependencia que integraría a la hasta ahora Secretaría de Medio Ambiente para el Desarrollo Sustentable.
- Al mismo tiempo, se planteará la creación de la Secretaría de Ciencia y Tecnología, la cual estaría vinculada a la planta productiva de los procesos de innovación y a la capacitación de personal de estos sectores, principalmente en las regiones para que el desarrollo y la riqueza llegue a éstas.
- La iniciativa incluye la fusión de las secretarías de Planeación, Administración y Finanzas en la Secretaría de Programación, Administración y Finanzas, con la que se pretende fortalecer la “planeación de la inversión”.
- La Secretaría de Desarrollo Social cambiaría también de nombre –si se aprueba– y se convertiría en la Secretaría de Desarrollo e Integración Social, la cual concentraría todos los programas sociales.
- Según las fuentes consultadas, éste es el primer paso de la reingeniería administrativa. El siguiente será una reforma a todos los Organismos Públicos Descentralizados, en la que un número importante de estos desaparecerían.

## [Suprema Corte aplaza de nuevo discusión de la controversia para detener la presa El Zapotillo – La Jornada Jalisco](#)

- Por segunda ocasión la ministra de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN), Olga Sánchez Cordero aplazó la discusión en la Primera Sala del recurso de revisión sobre la controversia constitucional para detener la construcción de la presa El Zapotillo.
- En la sesión del pasado 30 de enero estaba previsto se discutiera la viabilidad de retomar la controversia interpuesta por el municipio de Cañadas de Obregón con número 69/2012, sin embargo se decidió dejar fuera dicho turno.
- Asimismo, en la sesión del día de ayer la ministra ponente del caso pidió retirar de la discusión el recurso 42/2012-CA, presuntamente para emitir un nuevo proyecto de sentencia.
- El recurso de inconstitucionalidad, presentado por el municipio por invasión de sus facultades al no haberse otorgado el cambio de uso de suelo para una cortina de 105 metros de altura para el

embalse en el Río Verde, fue desechado con un proyecto del ministro José Fernando Franco González Salas el nueve de agosto de 2012.

- El argumento de aquel fallo fue que con la suspensión de la presa se causarían “más afectaciones que beneficios”.
- En el recurso de reclamación, se pide reconsiderar la decisión y otorgar la suspensión de manera provisional de El Zapotillo, de acordarse viable este recurso se estaría aprobando detener las obras de construcción de la represa.
- Entre las pruebas que los juristas presentaron para el recurso de reclamación se encuentra el acta de cabildo de Cañadas de Obregón del 25 de septiembre de 2009 en la que no se autoriza el cambio de uso de suelo para la ampliación del embalse de 80 a 105 metros.

## [Diputados cuestionan al secretario de Gobierno sobre crédito quirografario – El Informador](#)

- La falta de transparencia y por qué no se solicitó el crédito en cuanto se supo que no podría resolverse el problema financiero fueron parte de los cuestionamientos que hicieron los diputados locales al secretario general de Gobierno de Jalisco, Víctor Manuel González Romero, durante la glosa del VI Informe de Gobierno.
- “Hay un daño que ya se ocasionó al Estado por el hecho de haber bajado en la calificación (...) por qué la decisión del Ejecutivo de presentar esa solicitud de crédito hasta el 10 de enero, pudiendo haber dado cuenta desde el mes de julio que no podían hacerle frente a esas obligaciones”, cuestionó el diputado priista Salvador Rizo.
- A este señalamiento y otros referentes a la deuda se unió la diputada de Movimiento Ciudadano, Verónica Delgadillo.
- Al respecto, González Romero reconoció que el haber incumplido con el pago del crédito no es bueno para Jalisco, pero que antes de enviar la iniciativa de deuda al Legislativo, se buscó arreglar el tema por medio de la petición de participaciones y gestiones con la Secretaría de Hacienda.
- El crédito se obtuvo en 2011, y se logró adelantar un pago de 700 millones, por lo que quedaron mil 400 pendientes de solventar y para ello se tuvo la necesidad de solicitar una nueva deuda.
- A pesar de la urgencia del nuevo crédito, hasta el momento no se ha contratado con ninguna institución financiera, admitió el funcionario.
- Salvador Rizo también pidió información sobre las condiciones en que se entregará la nómina del Ejecutivo.
- El secretario general de Gobierno aseguró que de acuerdo con la Ley de Servidores Públicos, los funcionarios de primer y segundo nivel terminan su encargo el 28 de febrero, renuncien o no. Sin embargo, los de tercer nivel no están obligados a renunciar.

## En “estos días” se nombrará a titular de Oficina Anticorrupción, anuncia Ramiro

**La Jornada Jalisco**

Luego de los distintos señalamientos hechos por regidores de oposición (PAN y MC) acerca de la falta de transparencia y rendición de cuentas en el ayuntamiento tapatío, el alcalde Ramiro Hernández García, informó que en “estos días” nombrará al titular de la Oficina Anticorrupción. El anuncio llega poco más de cuatro meses después del inicio de la administración estatal y luego de mantener vacante el puesto que ocupaba Martha Susana Rodríguez Aceves. Hernández García aseguró que poco a poco tratará de dar respuesta a todas las peticiones de transparencia que ha recibido el ayuntamiento tapatío por parte de los regidores de Movimiento Ciudadano y Acción Nacional, estos últimos, presentaron una queja ante el Instituto de Transparencia e Información Pública del Estado de Jalisco (Itei) el pasado viernes 8 de febrero, bajo el argumento de que la página de Internet del ayuntamiento no incluye datos del presupuesto 2013, así como los balances y estados financieros.

[Ver nota completa](#)

## Regidor de Zapopan niega ser ‘aviador’ del Congreso; arremete contra Martínez Mora

**La Jornada Jalisco**

El regidor priísta de Zapopan, Eduardo Pulido Cárdenas, rechazó los señalamientos hechos por el diputado panista Guillermo Martínez Mora, quien la semana pasada denunció una decena de nombres de personas que serían aviadores en el Congreso, entre los que mencionó al edil del tricolor. Tras mostrar el oficio original de solicitud de licencia con fecha del 28 de septiembre, mismo que fue entregado al secretario general del Legislativo en ese momento, José Manuel Correa; Pulido Cárdenas afirmó que no ejerce actividad en el recinto legislativo, por lo cual no forma parte de la nómina y se lanzó en contra del diputado local. “A partir de esa fecha estoy fuera del Congreso totalmente, no tengo ningún vínculo actual ni con el Congreso ni con la nómina ni con ninguna actividad que tenga que ver con el Congreso. Yo lamento este tipo de situaciones, que a falta de iniciativa tengan que recurrir al escándalo y a la farsa para obtener la atención de los medios.

[Ver nota completa](#)

## Reprobó Jalisco en finanzas

**EL OCCIDENTAL**

Jalisco fue un “alumno bien aplicado” hasta antes del crédito quirografario, pero se le pasó “el camión”, no se presentó al examen y se fue a extraordinario, así fue como respondió el secretario general de Gobierno, Víctor Manuel González Romero, a los cuestionamientos de los diputados del PRI, Salvador Rizo y del PAN, Juan Carlos Márquez y de MC, Verónica Delgadillo de la baja de calificación al estado y que hoy se encuentra en una situación “aceptable”. Aceptó que no obstante la urgencia de un nuevo crédito por dos mil 439 millones de pesos, no se ha concretado con ninguna institución bancaria y no hay certeza de cuándo será. El panista le criticó que en materia del crédito hayan hecho a un lado a los diputados del PAN y le hayan dado preferencia a las otras fracciones parlamentarias “no se nos tomó en cuenta como integrante de la fracción, se tomó más a otras fracciones que no son del partido en el gobierno. Hubo un apresuramiento en el tema del crédito y curiosamente no se ha contratado y cuál era la prisa”.

[Ver nota completa](#)

## Víctor González minimiza la falta de orden en las finanzas estatales

**La Jornada Jalisco**

El manejo de la deuda jalisciense y la relación entre el Poder Ejecutivo y la sociedad civil fueron los temas más recurrentes durante la comparecencia de Víctor Manuel González Romero, titular de la Secretaría General de Gobierno, ante los legisladores locales a causa de la glosa del Sexto Informe de la gestión de Emilio González Márquez. El funcionario estatal hizo una defensa del manejo del crédito quirografario y del crecimiento del endeudamiento en el estado. Durante este sexenio, dijo, “el manejo de los créditos ha sido más transparente que los de antes; tanto por disposición del Ejecutivo y por la nueva Ley de Contabilidad”. Además, minimizó mediante una analogía, que el pago del crédito quirografario de mil 400 millones de pesos, no haya podido ser efectuado antes de su fecha límite, el 21 de diciembre: “Jalisco era un alumno muy ordenado, pero el día del examen hubo situaciones que nos hicieron irnos a extraordinario”, dijo. Aseguró que no hubo una reacción tardía del gobierno estatal al solicitar la nueva deuda por dos mil 439 millones hasta enero, pues dijo, antes se buscaron alternativas, como incluirlo en el presupuesto –opción que fue rechazada por los diputados– o intentar conseguir un adelanto de participaciones federales. Dijo desconocer si ya ha habido un impacto directo en las finanzas estatales por la baja de la calificación crediticia de Jalisco, aunque reconoció que podría generar un alza en las tasas de interés del crédito ya aprobado por el Congreso aunque aclaró que éste no ha sido solicitado a ninguna institución bancaria. El manejo de los temas sociales por parte del Ejecutivo también fue criticado ampliamente por los diputados. Sin embargo, el funcionario estatal pintó un panorama favorable.

[Ver nota completa](#)

## Diputado panista se une a esfuerzos contra la Ley de Información estatal

**EL INFORMADOR**  
DIARIO INDEPENDIENTE

El panista, presidente del Congreso, acudió ayer al Salón de Ex Legisladores en el Poder Ejecutivo, donde el director de Comunicación Social del Gobierno estatal, Rubén Alonso, presentó la Antología de Derecho de Acceso a la Información. El volumen compila normas e incorpora los antecedentes que llevaron a su construcción; los marcos de referencia para su adecuación a las tendencias nacionales e internacionales, e incluye materiales para el desarrollo de la cultura de la transparencia en el ejercicio de la función pública. En el marco de esa actividad, el legislador albiazul expuso que “estamos en un momento de coyuntura idónea, en el que debemos hablar de mejorar la ley”. El expositor, Rubén Alonso, reconoció que existen áreas de oportunidades para mejorar la ley que permite el acceso de información en la Entidad. Además criticó las adecuaciones que se hicieron al Sistema Infomex, para realizar solicitudes de información vía electrónica y lamentó que la norma, actualmente en vigor, que dejó atrás a la Ley de Transparencia, se hiciera no desde el ciudadano, sino desde el funcionario —sujeto obligado—. En términos de la Ley de Información, llamó a la actual norma “una perversión” e incluso dijo que el término de “información” no es el más adecuado para una norma que pretende regular los procesos de rendición de cuentas. “Hemos transitado de una ley simple a una ley abigarrada y compleja, pasando por una con imperfecciones que pudieron resolverse con ajustes (...) El acceso a la información es una condición imprescindible para la democracia y la participación y para la construcción de gobiernos transparentes”, mencionó Rubén Alonso.

[Ver nota completa](#)

## Conveniente que reformas aborden los subsidios – El Occidental

- Se requieren grandes esfuerzos para aumentar el potencial energético de México y es conveniente que las reformas (que incluyen a este sector) también aborden el problema de los subsidios a los combustibles fósiles, ya que el consumo nacional va en aumento, según informes de la presidenta de la Agencia Internacional de Energía (AIE), María Van Der Hoeven.
- De acuerdo con la Secretaría de Energía (Sener), al presentar en nuestro país el reporte "Perspectivas de la Energía en el Mundo 2012" (WEO por sus siglas en inglés), la titular de la AIE mencionó que se requieren grandes esfuerzos para aumentar el potencial energético de México, lo cual puede tener un gran efecto en la economía. Recordó que el presidente Enrique Peña Nieto ha indicado que México cuenta con un diagnóstico correcto sobre el futuro de la energía, y ahora lo que se requiere son reformas para manejar diversos asuntos que persisten en el sector, como la falta de inversión y el uso adecuado de nuevas tecnologías.
- Van Der Hoeven expresó que a su juicio es conveniente que las reformas también aborden el problema de los subsidios a los combustibles fósiles, ya que el consumo nacional va en aumento.

## Producción nacional de granos, por debajo de lo recomendado por la FAO – El Occidental

- En 12 años México no ha incrementado su producción de granos básicos, al grado que se mantiene a nivel de autoconsumo, con una producción nacional de granos del 58 por ciento, muy por debajo del 75 por ciento recomendado por la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO).
- Informó el secretario de Agricultura Ganadería Desarrollo Rural Pesca y Alimentación (Sagarpa), Enrique Martínez y Martínez, tras aceptar que "uno de los principales problemas de la producción alimentaria es el minifundio, donde reside el 77 por ciento de la propiedad de la tierra, que está en manos de los pequeños agricultores con parcelas de no más de cinco hectáreas que "viven en la pobreza" y sin poder producir más allá que para sus propias necesidades".
- En el marco de la inauguración del nuevo centro Científico de Innovación del Centro Internacional de Mejoramiento del Maíz y Trigo (Cimmyt) el titular de Sagarpa aceptó que "México importa millones de toneladas de granos básicos" y más allá dijo "nos preocupa que sigan y sean recurrentes las importaciones de maíz y trigo".

## Banorte reconoce ideas innovadoras de su personal – El Occidental

- Por aportar ideas innovadoras cuya implementación impactará significativamente en ingresos, ahorros y en la calidad de servicio a los clientes, posicionándose como una institución comprometida con la innovación, Grupo Financiero Banorte realizó la entrega del Premio Ingenio Banorte 2012, en la que 16 de sus colaboradores fueron reconocidos.
- Para la entrega del Premio Ingenio Banorte, en su tercera edición, fueron evaluadas un total de mil 15 ideas innovadoras en 6 distintas categorías: Productos y Servicios, Procesos internos, Áreas Especializadas, Ideas Implementadas 2012, Responsabilidad Social e Intégrate, las cuales fueron evaluadas de acuerdo a la cantidad de beneficiados, impacto generado, facilidad de implementación, ventajas competitivas, aporte a la cultura de innovación y facilidad de ser replicado.
- Las ideas finalistas fueron calificadas por un grupo de altos directivos que designó a las ganadoras. Los colaboradores que las aportaron recibieron un reconocimiento de manos del Dr.

Mario Molina, Premio Nobel de Química y miembro honorario del Premio Ingenio Banorte, así como del Dr. Guillermo Ortiz Martínez y del Dr. Alejandro Valenzuela, Presidente del Consejo de Administración y Director General de GFNorte, respectivamente.

## Entidades destinan 29% más al fomento económico – El Informador

- Las entidades federativas aumentaron, en promedio, de forma nominal, 29.6% el presupuesto para sus secretarías de desarrollo o fomento económico del 2012 al 2013. Estos órganos son los encargados de fomentar y delinear acciones para el mejoramiento de las economías locales, de acuerdo con cada una de las leyes de egresos de los estados.
- De las 32 entidades federativas, 22 aumentaron los recursos para estos organismos –que reciben diferente nombre en cada una-, particularmente, cuatro lo hicieron en tres dígitos; y otras 10 los redujeron.
- Morelos, con una nueva administración, fue el que más aumentó el presupuesto para su Secretaría de Economía: pasó de 48 millones 26,000 pesos, a 239 millones 90,000; un salto de 397.8% respecto del 2012.
- Le siguieron San Luis Potosí, con 166.4% más recursos para su Secretaría de Desarrollo Económico; Guerrero, 166.3% más recursos; Yucatán, también con nueva administración, la cual asignó 104.6% más dinero, y Puebla, con un aumento de 49.2 por ciento.
- Del otro lado de la balanza, en Michoacán, Nayarit y Baja California Sur la partida se redujo, con variaciones de -56.1, -41.9 y -26%, respectivamente.

## Positivo, generalizar el IVA: A. Carstens – El Informador

- Generalizar el IVA tendría más beneficios que efectos negativos, aseguró el gobernador del Banco de México (Banxico), Agustín Carstens, por lo que hizo un llamado a seguir el proceso de reformas estructurales para contrarrestar los lastres de la economía mundial como el riesgo del precipicio fiscal en Estados Unidos y un evento de cola en Europa que profundizaría la recesión en la eurozona.
- Al presentar el informe trimestral de la inflación, reiteró que la baja de la tasa de referencia aún no es una decisión tomada, sino de contingencia, y afirmó que México está lejos de la tormenta perfecta que se generaría en algunas economías emergentes con la salida abrupta de capitales cuando las condiciones de los bancos centrales en el mundo se normalicen.
- Aclaró que no está abogando por un aumento en el IVA, pues se limitó a responder una pregunta, aunque admitió que el efecto sería de una sola vez.
- "Sí tendría un impacto, pero sería de una vez por todas como un cambio en precios relativos y el efecto sería efímero".
- A manera de tranquilizar a quienes se preocupan por ese tema, el Gobernador central matizó que aumentarían de una vez por todas los precios y ya después ese efecto se iría desvaneciendo conforme pasa el tiempo. Además, destacó: "Si bien en el corto plazo podrían tener un efecto numérico sobre la inflación, en el largo plazo las finanzas públicas sanas son un aliado para una inflación baja y estable".

[Cúpula](#) / Mural

VAYA RESBALÓN DIO el diputado Víctor Manuel Sánchez, 'El Peri', ayer durante la glosa del Sexto Informe de Gobierno de Emilio González.

SÁNCHEZ PREGUNTÓ al Contralor Javier Trueba qué ha hecho su dependencia para detener la impunidad de Alcaldes que salen del cargo con terrenos, autos de lujo y aviones, que en sus declaraciones patrimoniales nunca reportaron.

SÓLO QUE AL DIPUTADO se le olvidó que los Alcaldes presentan su declaración patrimonial jante el Congreso!, y no a la Contraloría.

Y LO PEOR... Sánchez es vocal de la Comisión de Responsabilidades, la que analiza y revisa las declaraciones que presentan los Alcaldes.

¡CON RAZÓN el Congreso está como está! LA GLOSA, más que el análisis del contenido del Informe, pasó a ser una especie de auditoría para los funcionarios estatales que comparecen ante el Congreso.

[Plaza Liberación](#) / La Jornada Jalisco

### Dios los hace y ellos se juntan

El secretario de Administración, Ricardo Serrano era partidario de que se fusionaran las secretarías de Administración y Finanzas, pero algo ocurrió, porque ahora que el gobernador electo está a punto de proponer su fusión, Serrano cambió de opinión.

### Algo debe saber

Serrano dijo que esa fusión es para hacer negocio y parece que se mordió la lengua, porque fue él quien asignó de manera opaca y amañada inversiones millonarias en cámaras de vigilancia, chalecos blindados y otras adquisiciones. Por no hablar de la participación de Serrano en otras instancias públicas como la Dirección de Pensiones del Estado.

### Cuatachos

El mayor mérito de Serrano para haber ocupado el cargo en el que estuvo consiste en ser cuatacho de Emilio desde hace más de 35 años. Entonces hacían las travesuras de adolescentes y de jóvenes...

[La Tremenda Corte](#) / Milenio Jalisco

: **Fusiones** Cambios importantes se contemplan en materia de seguridad para el próximo sexenio, pues las fuerzas policiales del Estado quedarán bajo un solo mando. Así, las policías vial, preventiva e investigadora se integrarán debido a la transformación de la Secretaría de Vialidad y Transporte en una institución dedicada más al concepto de movilidad y a la fusión que se dará entre la Secretaría de Seguridad Pública (SSP) y la Procuraduría General de Justicia del Estado de Jalisco (PGJEJ). Todo parece indicar que el nuevo modelo obedece a la necesidad de una mayor coordinación entre cada una de las corporaciones, pues al día de hoy parecen más estar compitiendo que apoyándose en el combate al crimen.

: **El jefe** Se sabe que ya hay importantes avances en el cabildeo para sacar adelante la iniciativa que hoy presentará el gobernador electo Jorge Aristóteles Sandoval Díaz.

[Radar](#) por Salvador Cosío Gaona / Milenio Jalisco

Del paquete de iniciativas de reformas que esta mañana entregará el gobernador electo, Jorge Aristóteles Sandoval, al Congreso, destaca sin duda la de seguridad y justicia, con la que el futuro mandatario busca alinear sus mandos policiales para sintonizarlos a la estrategia de seguridad que inició el presidente Enrique Peña Nieto. Como lo adelantamos ayer, esa reforma implica la desaparición de la Secretaría de Seguridad Pública para fusionar sus funciones a la Procuraduría de Justicia del Estado, para fortalecer esta dependencia y establecer desde ahí un mando único policial que tenga autoridad sobre las policías municipales del interior del estado y se coordine con las de la zona metropolitana de Guadalajara. Que se cierren las puertas de la secretaría que encabezó en los últimos seis años parece no afectarle mucho a Luis Carlos Nájera, quien se convertirá en el único miembro del gabinete de Emilio González Márquez en ser invitado por el nuevo gobierno de distinto signo político. Policía de vocación, a Nájera parece tampoco serle de mucha relevancia pasar de ser secretario de gabinete a comisionado y jefe del mando policial único. Discursivamente, el aún titular de la SSP ha mostrado ya coincidencias importantes con la visión policial con la que pretende desmarcarse el nuevo gobierno federal de la estrategia en la que se empeñó el ex presidente Felipe Calderón.

[En tres patadas](#) por Diego Petersen / El Informador

Si los cumpleaños de las personas son ya bastante absurdos, los de las ciudades lo son aún más. Las personas pueden envejecer en un mal día cinco años y las ciudades puede pasar años y años sin que se les note el paso del tiempo; un año para una ciudad es un suspiro. Pero entre recordar el día del amor y la amistad, el más absurdo y cursi de los festejos inventados, o recordar a la ciudad, sin duda es mejor esto último. Salvo a los vendedores de globos y a los hoteles de paso, al resto de los mortales el día del amor nos tiene sin cuidado. La historia de Guadalajara es mucho más compleja y rica de lo que parece. No sólo por lo complicada que fue su fundación, pues fue literalmente una ciudad errante, sino por su capacidad, ahora sí que desde pequeña, de tener un personalidad propia y definida. Guadalajara no fue de las ciudades ricas de la colonia, no tenía minas ni era un centro de población indígena importante, pero tuvo desde muy joven dos vocaciones: la de centro cultural y universitario, y la de conectar a unos con otros. Guadalajara es lo que es porque fue capaz de conectar el Norte con el Centro, de generar una Universidad, la Real Universidad Literaria de Guadalajara (1792), antecesora de la actual UdeG, y porque fue precursora, a través de una gran personaje, Francisco Xavier Clavigero, de la idea de México y la mexicanidad. (Dato curioso, la Nueva Galicia, que comprendía el territorio actual de Jalisco, Colima, Nayarit, Zacatecas y Aguascalientes, proclamó su independencia de España el 13 de junio de 1821, cien días antes que la Nueva España).

[Puntos y Contrapuntos](#) por Pedro Mellado / Mural

Toda esta semana, además de lunes y martes de la próxima, en el Congreso de Jalisco se realizará un ejercicio en el cual comparecerán Secretarios del Gabinete estatal, quienes explicarán a los legisladores locales las singularidades de su gestión -con respecto a la toma de decisiones y al ejercicio del gasto en sus dependencias- en el transcurso del último año de la Administración del panista Emilio González Márquez, quien terminará su mandato el próximo jueves 28 de febrero. El ejercicio aporta poco para aclarar si la gestión de los funcionarios ha sido atinada, pues la información que en esas comparecencias se ventila no tiene consecuencias jurídicas ni para los Secretarios del Gabinete ni para su jefe, el Gobernador, aún cuando en algunos casos pudieran intuirse o evidenciarse irregularidades, negligencias o abusos. La Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos del Estado de Jalisco advierte que se puede proceder, por varias vías legales, contra los funcionarios que hagan mal su trabajo, en perjuicio del interés público y causen quebranto a los bienes o finanzas de alguna entidad pública. Inclusive, la referida ley señala que "cuando los actos y omisiones, materia de las acusaciones, queden comprendidos en más de uno de los casos de responsabilidad política, penal, administrativa o civil previstos en la Constitución del Estado, los procedimientos respectivos se desarrollarán en forma autónoma e independiente según su naturaleza y por la vía procesal que corresponda".

## EDITORIALES

[Templo Mayor](#) / Reforma

HOY, por ser día de San Valentín, no hay que hablar de política sino del amor.

POR EJEMPLO, ahí está el amor que sienten los petroleros por su líder Carlos Romero Deschamps.

DE VERDAD que lo han de adorar, pues a pesar de que no se le ve al frente del gremio, no se oyen muchas voces que reclamen su presencia.

DE HECHO, su compinch... ¡perdón! su mano derecha, Ricardo Aldana, no se cansa de excusarlo por sus constantes ausencias diciendo que tiene problemas de salud.

LO RARO es que quienes han estado cerca de Romero Deschamps dicen que se le ve rozagante y fuerte, contrario a lo que se dice de él tanto en el gobierno como en el propio sindicato.

¿NO SERÁ que está enfermo de tanto que lo "enferman" ¿O a poco es que contrajo el extraño virus conocido como Dirigentus Nogratus que sólo se cura con fuertes dosis de Dimisionlina y Renunciatex

[Trascendió](#) / Milenio

Que Luis Walton va de mal en peor, pues ahora, además de comunicativo y llorón, resultó impuntual.

La conferencia de prensa del procurador Jesús Murillo Karam y el gobernador de Guerrero, Ángel Aguirre, sobre la detención de seis presuntos implicados en el ataque a las turistas españolas, tuvo que empezar 10 minutos tarde, porque el alcalde de Acapulco no llegaba al salón del hotel Camino Real; quizá por eso fue el único al que no le pasaron el micrófono.

:Que desde Tijuana avisan que Jorge Hank Rhon "sí se va a registrar"

como precandidato del PRI a la gubernatura de Baja California.

Será por eso que ayer dejó plantado a César Camacho, con quien tenía cita a la una de la tarde para analizar sus propuestas con el líder nacional priista. ¡Sopas!

[Bajo reserva](#) / El Universal

CON 91 AÑOS a cuestas, Girolamo Prigione, el otrora poderoso y polémico primer representante personal del Papa, y luego nuncio apostólico en México, anda de visita en el país y no deja de hacer contacto con la clase política. Don Girolamo tuvo un paso muy discutido por casi dos décadas en el territorio nacional, con señalamientos de integrantes de la diplomacia vaticana de haber tolerado los abusos de Marcial Maciel y el haber recibido en la Nunciatura Apostólica, allá por los años 90, a los hermanos Arellano Félix, jefes del cártel de Tijuana, para hablar del asesinato del cardenal Juan Jesús Posadas Ocampo. Bueno, este personaje artífice del establecimiento de las relaciones diplomáticas entre México y el Vaticano anduvo la mañana del martes en un restaurante de Paseo de la Reforma, acompañado por el ex gobernador de Chihuahua Fernando Baeza.

## COLUMNAS

[Astillero](#) por Julio Hernández López / La Jornada

Enrique Peña Nieto eligió para anunciar el plan turístico de su sexenio un lugar de su particular querencia, la Riviera Nayarit (que incluye Punta de Mita, seleccionada para pasar el puente del día de la Constitución al tiempo que en el país era declarado un duelo de tres días por el estallido de un edificio de Pemex en la capital del país).

Los discursos de ocasión fueron pronunciados por el ocupante de Los Pinos; su secretaria de Turismo, Claudia Ruiz Massieu (sobrina del ex presidente Carlos Salinas de Gortari); el gobernador del estado, Roberto Sandoval, y el presidente del Grupo Iberostar, el español Miguel Fluxá Rosselló, quien dijo que no sabía cuándo se terminaría la supercarretera de Guadalajara a Punta de Mita, lo que llevó a Peña Nieto a dar una promesa de respuesta, pues dijo que tampoco tenía un dato cierto pero pronto lo aportaría al poderoso empresario turístico.

[En Privado](#) por Joaquín López-Dóriga / Milenio

¡Qué sería de los insultos sin los cobardes! Florestán Dentro de un mes, en la Capilla Sixtina del Vaticano, 117 cardenales se encerrarán para elegir al sucesor de Benedicto XVI en un cónclave singular, porque por primera vez el antecesor podrá ver por televisión el anuncio de quién es su sucesor. Este es uno de los tantos aspectos inéditos derivados de la, para mí, inédita renuncia del papa Ratzinger, que sorprendió al mundo el lunes al decirse sin las fuerzas suficientes para seguir conduciendo una barca de San Pedro, lastrada con graves problemas y escándalos que van de la lucha, eterna, por el poder, la hipocresía y la división de la curia, a la decepción por la traición del mayordomo, la filtración de documentos secretos, Vatileaks...

[Jaque Mate](#) por Sergio Sarmiento / Reforma

"Morirme por ti es lo que me mantiene vivo". Beatriz Rivas, Federico Traeger Me dicen mis amigos científicos que la biología evolutiva explica esa explosión de sentimientos que a veces nos agobia y a veces nos entusiasma. El amor es un recurso de la especie que permite pasar los genes que uno porta a la siguiente generación. La oxitocina y otras hormonas determinan el gusto de la mayoría por personas del sexo opuesto como una forma de generar relaciones sexuales y así permitir la reproducción de la especie. Mis amigos poetas rechazan esta visión. El amor es una fuerza ciega e incontrolable, incomprensible y abrumadora, que no tiene ni necesita explicación o ponderación. Reducir el amor a un simple coctel de hormonas es un insulto. "Acaso la medida del amor es el amar sin medida", escribía Silvina Ocampo.

[Juegos de Poder](#) por Leo Zuckermann / Excélsior

En diciembre, el Congreso aprobó el programa Borrón y Cuenta Nueva. Los legisladores le perdonaron a los gobiernos de los estados y municipios hasta el ciento por ciento de los adeudos del ejercicio 2012 y anteriores que tenían por pagos de Impuesto Sobre la Renta (ISR) más una condonación equivalente a 60% para 2013 y a 30% para 2014. ¡Vaya abuso! Si una empresa no paga al fisco los impuestos retenidos a sus trabajadores, no sólo está sujeta a multas y actualizaciones, sino que sus representantes legales pueden ir a la cárcel por fraude. Y es que el ISR retenido le pertenece al trabajador, no a la empresa. En buen español, se los estarían robando. Pero si ese atraco ocurre en entidades gubernamentales, pues no pasa nada porque los congresistas se los condonan a sus compadres

[Itinerario Político](#) por Ricardo Alemán / El Universal

La escena parece digna del fútbol llanero. El partido se resolvió por la mínima diferencia y —al calor de la euforia del graderío— tanto la oncena de ganadores como la de perdedores se van contra el árbitro, al que patean, escupen, insultan y, a los gritos de ¡mátenlo!, lo echan del juego, lo dejan a merced de la turba. Pero no, lo cierto es que la metáfora puede ser idéntica —con un mínimo de imaginación— a lo ocurrido luego de la elección presidencial de julio de 2012, en donde los jugadores —tanto tricolores, como amarillos y azules— mostraron que lo suyo, lo suyo, no es la democracia en general y, mucho menos, la democracia electoral.

# Cartones

NACIONALES

**MILENIO**  
Reséndiz



LOCALES

**MILENIO**  
Diario Jalisco  
**Falcón**



**REFORMA**  
Calderón



**MURAL**  
Josef



**La Jornada**  
Helguera



**MURAL**  
La Resortera

